

聚力攻坚 挖潜拓岗

——各地各有关部门推出系列举措促进高校毕业生更好就业

□新华社记者 王鹏

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源。

一段时间以来,教育部会同相关部门聚焦稳岗扩岗推出系列增量政策举措,拓展吸纳就业岗位空间,优化人岗匹配对接服务,强化困难群体就业帮扶,着力促进2025届高校毕业生高质量充分就业。

加强政策供给 拓展就业空间

不久前的毕业季,广西医科大学操场上,一场就业双选会引人注目:前来招聘的既有广西本地企业,也有区外龙头企业;除医药类岗位,双选会还设置人工智能类专区、教育类专区等满足学生多样化就业需求。

“这场双选会规模大、岗位多,能和用人单位当面沟通,对我们的就业很有帮助。”来到招聘会现场的学生黄晨曦说,希望能找到一份医院行政岗位的工作。

这是教育系统做好高校毕业生就业工作的生动缩影。做好高校毕业生就业工作,关键是拓渠道、挖岗位。为此,各有关部门和各高校在拓宽就业渠道方面持续发力。

加大政策支持力度——今年以来,教育部会同人力资源社会保障部、财政部等部门推出系列促就业政策,支持民

营企业、中小企业稳岗扩岗,首次将一次性扩岗补助对象范围由企业扩大到社会组织,激发各类经营主体吸纳高校毕业生就业的积极性和主动性。

推动各项举措落到实处——6月以来,在高校毕业生就业工作冲刺阶段,教育部会同相关部门加力扩岗,先后举办多场“百县对百校促就业行动”校企供需对接会和人才招聘会。

例如,6月10日,在浙江宁波举行的首场校企供需对接会,汇集了长三角地区百强企业优质企业180余家,提供就业岗位7000余个。6月19日,在广西南宁举办首场人才招聘会,来自县域内475家用人单位提供岗位1.5万个。

记者了解到,有关部门近期还将在江苏昆山、安徽滁州等地举办“百县对百校促就业行动”校企供需对接会,并对对接就业资源薄弱地区相关高校开展专场招聘会。

提升就业能力 优化人岗匹配

对于高校毕业生来说,帮助其优化知识与技能结构,精准匹配企业对复合型人才的需求,可以很好提升他们的就业竞争力。

为此,面向新兴产业急需的知识和技能要求,教育部部署实施高校学生就业能力提升“双千”计划,推动各地各校分别建设了2600余个“微专业”和1100余门职业能力培训课程,帮助学生补齐

知识和技能结构短板,在离校前迅速提升就业能力。

此外,为进一步提升人工智能、大数据等赋能高校毕业生就业工作,教育部全面推广、智能化升级国家大学生就业服务平台,组织实施“共建共享岗位精选计划”,加大与社会招聘机构和各地各高校岗位共享力度。截至目前,国家大学生就业服务平台已向2025届高校毕业生累计举办线上专场招聘111场,汇集发布共享岗位超2000万个。

各地也注重结合自身特点,帮助更多高校毕业生落实去向——

山西启动实施高校毕业生就业创业服务提升工程,将高校毕业生就业创业服务提升工程列入2025年省政府民生实事;

吉林组织69名人社部门干部挂钩联系省内69所高校,开展就业政策宣传、协助就业指导、促进校企精准对接;

福建强化部门协同,通过常态化对接联络、定期研究会商、组织进校招聘、提供政策支持等,加大拓展高校毕业生就业岗位……

一系列务实举措,有效助力毕业生顺利就业、更好择业,让学生感受到实实在在的就业服务。

强化服务接续 兜牢帮扶底线

正处高校毕业生集中离校期,进一步做好离校未就业困难群体高校毕业

生就业帮扶至关重要。

近期,教育部指导各地教育部门与当地人力资源社会保障部门做好信息衔接和服务接续,确保有求职意愿的离校未就业毕业生及时享受公共就业服务,通过参与职业能力培训、就业见习等尽早落实去向。农业农村部开展“雨露计划+”就业促进行动,帮助脱贫家庭新成长劳动力就业。

针对困难群体毕业生,有关部门也指导各地各高校为他们提供有温度、有针对性的帮扶服务。

例如,教育部会同共青团中央实施困难家庭学生就业帮扶计划,组织高校团干部与帮扶对象“一对一”结对。此外,教育部在财政部支持下指导地方实施“宏志助航计划”,针对2025届毕业生举办“宏志助航”专场招聘活动1124场,提供岗位110余万个。

据悉,下一步,教育部将依托国家大学生就业服务平台,持续为离校未就业毕业生提供“不断线”就业服务。其中,2025年科研助理岗位供需对接活动暨直播带岗活动线上招聘专区将持续至8月底。7月至8月,还将配合“百县对百校促就业行动”线下活动同步开设线上专区。

新华社北京7月8日电

小手册提升企业获得感

李治国

营商环境是城市发展的生命线,是经营主体生存的土壤。一段时间以来,优化营商环境的改革举措层出不穷,政策文件接连出台,但在一些地方,一个现实问题始终存在:政策工具箱越装越满,企业获得感却有待提升。症结何在?

不久前,上海市浦东新区东明路街道推出的“开店一件事”手册,为破解这一难题提供了鲜活样本。手册的精髓在于全周期、精细化:以店铺的生命周期为轴,将开店历程细分为37个关键环节,从开业筹备时的证照申领,到经营存续的合规维护,再到闭店撤场的善后事宜,每一步都清晰罗列材料清单与办理路径。这本手册成为提高政务服务质量和水平的有益探索。

优化营商环境,不少地方确实不遗余力,但企业还是容易在迷宫般的办事流程中碰壁。要使营商环境成为滋养企业成长的沃土,须让服务“颗粒度”足够细致,在证照办理等微小却关键的节点上提供明确指引;还要以需求为导

向,将政策语言转化为商户易懂、好用的实用工具。将政务服务嵌入企业生产运营全过程,倾听企业诉求,沉下心来打磨服务细节,用政府服务的“加法”换取企业负担的“减法”,才能最终实现市场活力的“乘法”。

由此而言,优化营商环境的效果好不好,不只看政策数量多少,更要看政府能否以贴心服务让企业感受到改革的温度与力度。其中的关键是政府角色和职能转变——从管理者转变为服务者,从审批者转变为赋能者。当政府用企业的视角思考问题,用经营者的逻辑设计服务,改革的成效便能企业可感可及。

营商环境优化不是单独某个部门的“独角戏”,而是政企社协同发力的“大合唱”。只有构建政府主导、市场参与、社会共治的服务生态,将营商环境拓展为涵盖政务服务、要素保障、法治环境、城市温度的复合生态,让企业办事快、好办事,营商环境的软实力才能持续转化为生产力。

中金汇融李靖一行到访高新区 共商产业基金深化合作

本报讯 7月8日,河南中金汇融基金管理有限公司党支部书记、董事长李靖一行到访高新区,与区党工委副书记刘彦斌举行工作会谈,双方就深化产业基金合作进行了深入交流与探讨。区党工委委员、管委会副主任张好勇,高新投资集团、高新产投公司等相关单位负责人参加会谈。

李靖表示,中金汇融作为中金资本运营公司与河南投资集团共同出资设立的基金管理公司,管理着河南省战略新兴产业投资基金。公司紧密围绕河南省七大先进制造业集群和28个重点产业链,重点聚焦新能源、新材料、新出行、新消费、新数字、新制造等关键领域,致力于构建完善的河南产业生态,推动基础产业与新兴产业深度融合。他还进一步阐述了公司的基金板块布局、管理规模,并就基金合作

模式、重点投资领域的契合点进行了深入分析。

刘彦斌代表高新区党工委、管委会对李靖一行的到访表示热烈欢迎,并对中金汇融为高新区发展作出的贡献表示感谢。他表示,当前,高新区正聚力主导产业,深入开展“招商攻坚年”行动,坚定不移实施创新驱动发展战略,持续创新“产业基金+资本招商”模式,希望双方建立长效沟通合作机制,充分依托高新区坚实的产业基础,共同培育发展新质生产力,加速推动产业集群迈向高质量发展新阶段。他要求区内各相关部门密切关注新消费、新科技等前沿领域,积极向资本方推荐区内优质企业项目,实现资本精准对接与高效赋能。

(高创)

郑州轻工业大学师生 走进高新区氢能产业园

本报讯 7月3日,郑州轻工业大学新能源学院20名师生走进高新区氢能产业园,开展参观交流活动。

在氢能产业展览馆内,师生们认真听取了关于氢能产业发展定位、发展目标及阶段性任务等情况的介绍,详细了解了高新区在氢能产业发展政策、区位优势、人才储备等方面的显著优势。随后,师生们走进园区电堆龙头企业——氢璞创能公司,深入生产车间,参观产品工艺流程,详细了解企

业在氢燃料电池电堆领域的先进生产技术,近距离感受园区浓厚的创新创业氛围。

此次参观交流活动,不仅为同学们提供了将理论知识与实际应用相结合的宝贵机会,也为校企双方搭建了沟通与合作的桥梁。下一步,高新投资集团将继续深化与高校的交流合作,共同探索人才培养与产业发展的融合路径,为区域经济社会发展贡献更多力量。

(高投)

太行山里的咖啡馆

本报讯 咖啡、山村、摩托车……这几个词组合在一起,成了“80后”创业者卢培明的财富密码。

在卫辉市狮豹头乡榭林村,一间24平方米的石头房被“爆改”成“山村咖啡馆”。咖啡香与蝉鸣声交织,轻易就勾起人们对田园生活的向往。据了解,这家开在山区的咖啡馆前不久开业,一天最多能迎来100多位摩友打卡——这得益于太行云天一号旅游公路建设。

太行云天一号旅游公路(卫辉境苍峪山水路),起点位于卫辉市与林州市交界的狮豹头乡龙卧岩村,终点在狮豹头乡塔岗村北。这条旅游公路有效串联起小店河清代民居、罗圈千年银杏树、里峪古村落、跑马岭地质公园、龙卧岩等知名景区,成了新乡周边摩友青睐的旅游风景道。

咖啡馆老板卢培明说:“我正是看

好太行云天一号旅游公路沿线的发展前景,加上自己也是摩托车骑行爱好者,才开了这家咖啡店。马上南寨沟也会开一家和我一样的咖啡店,大家一起带动山区经济发展。”

据悉,太行云天一号旅游公路共规划上下行自行车步道约30公里,建成1个“龙卧露营基地”、2个观景平台;串联起沿线旅游特色资源,形成“人在车中坐,车在画中行”的亮丽风景线。

“今天骑摩托车从新乡过来,沿线风景特别美。路过这儿坐下喝杯咖啡歇歇脚,非常得劲。”游客徐堂堂说。

下一步,卫辉市将立足本土特色资源,打造乡村休闲旅游精品线路,不断创新消费场景,让旅游公路真正成为富民路,为乡村振兴注入更多生机与活力。

(田英超 刘冰)

足不出户「职」通高新 线上引才精准高效

本报讯 为畅通企业与求职者对接渠道,打造更便捷、更高效的就业服务平台,7月2日至4日,高新区组织人事局成功举办一场别开生面的“‘职’播高新、‘岗’好有你”线上直播带岗活动。此次活动利用新媒体平台优势,将优质岗位“搬”上云端,实现了企业与人才的高效“云牵手”。

本次活动邀请华源护神、平和滤清器、邦尼生物、菲优特过滤设备等17家急需用工企业参与直播,共带来127个招聘岗位,涵盖新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新能源、新材料等多个行业,从技术含量高的工程师岗位,到适合普通劳动者的一线生产岗位,一应俱全,为不同学历层次、不同技能水平的求职者提供了丰富的选择。活动中,“主播+HR”双视角推介企业,深度解析岗位详情、薪资福利及发展路径;评论区即时解答应聘疑问,投递通道一键直达。此次活动连续3天,播放量达5000多

人次,受到用人单位和求职者的一致好评。

下一步,高新区组织人事局将继续主动对接企业需求,丰富“带岗”活动内涵,优化产业服务功能,实现“线下招聘会+现场直播带岗”双驱动,持续优化线上招聘平台功能,探索更多多元化的招聘服务形式,为企业和人才提供更精准、更贴心的服务。(高创)

新乡德润万家志愿服务队 致敬逆行先锋 传递爱与希望

本报讯 7月9日,“奉献真情、担当使命——致敬最美逆行人”活动在德润文化艺术交流中心举行,新乡德润万家志愿服务队向红旗救援志愿服务队捐赠了作训服、作训靴、速干衣等价值近万元的救援物资,让救援队员在汛期救援时物资有保障、救援更安全。

近年来,红旗救援志愿服务队积极参与抗洪抢险、转移受灾群众工作,并赴河北涿州等地抢险救援,为保护群众生命财产安全、协助政府开展各类救援活动作出了突出贡献。今年入夏以来,红旗救援志愿服务队驾驶小型消防车24小时不间断巡守在田间地头,连续奋战,为麦收保驾护航;积极参与黄河打捞、湖面打捞等水域救援活动;参加道路救援,寻找走失人员20人,用真情与担当奉献爱心,守护一方安宁。

同为社会公益组织,新乡德润万家志愿服务队自成立以来,一直秉承着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,致力于服务社会、服务群众,积极投身公益事业,用温情和大爱帮助他人,让新乡这座好人之城更加温暖、更有魅力。

在捐赠仪式上,新乡德润万家志



图为捐赠活动现场

愿服务队队长马志强说,红旗救援志愿服务队面对自然灾害和紧急情况时,总是第一时间冲在前线,一路逆行,为受灾群众带去了希望,为社会传递了正能量。他与新乡德润万家志愿服务队将继续携手同行,用微光汇聚星河,用行动温暖城市,把这份爱心延伸到更多需要的地方。(孙保军 文/图)

红旗救援志愿服务队秘书长张海燕表示,此次捐赠活动,不仅让他们更好地补充了救援装备,提升了服务能力,更让大家感受到志愿服务大家庭的凝聚力。今后,两支志愿服务队将继续携手同行,用微光汇聚星河,用行动温暖城市,把这份爱心延伸到更多需要的地方。(孙保军 文/图)

夜市小吃“燃起”城市烟火

本报讯 “人间烟火气,最抚凡人心”。近日,在卫辉市新秀城小吃街,笔者看到,各类摊位前聚集了大批市民,特色烤冷面、炸串、各类小炒应有尽有,空气中弥漫着各种诱人的香味。各式各样的招牌与街景交相辉映,城市的烟火气在欢声笑语中持续升温。

“这里好吃的特别多,服务也可

以,下班了带着老婆、孩子来吃吃喝喝,可得劲。”市民金宝卫笑着说。晚8时许,各个摊位前已经围满了不少饥肠辘辘的顾客,老板们也在不停地挥舞着手中的铲子。

卫辉市城管局三中队负责人李慧莹说,规划夜市摊点是促进夜市经济的重要举措,他们将持续秉承“服务群众、方便群众”的理念,让

烤串香、吃喝声成为城市夜风景,为卫辉市夜市经济发展注入可持续活力。

夜市小吃是城市商业的重要组成部分。如今,随着卫辉市城市规范化管理的提升,“夜经济”模式逐步丰富市民的夜间消费供给,也为消费市场持续注入动力。

(焦昱迪 姚晨阳 王锴鑫)

高新区振中街道奥园社区

暑期公益托管班开班



本报讯 7月7日,高新区振中街道奥园社区联合社工站及志愿力量,正式启动为期一个月的暑期公益托管班。此次暑期托管班吸引了30余名社区留守儿童及新兴领域青年群体子女踊跃参与。

开班仪式上,社区工作人员向家长和孩子详细介绍了托管班的课程内容、托管时间及相关注意事项,并组织家长签署安全责任书。此外,家长也表达了对暑期托管班的信任和支持,希望孩子们能在暑期托管班中互相帮助、共同成长。

随后,暑期托管班志愿者老师讲授了暑期托管班第一堂课——防溺水安全教育,通过互动提问、知识讲解、案例分析等方

式,让孩子们学到了防溺水知识,树牢了防溺水安全意识。

当日,社区联合辖区“社商联盟”商户国威乒乓开启“乒乓跃动,活力青春”乒乓球公益课堂。课堂上,教练通过分步示范与一对一指导,带领孩子们进行挥拍练习,现场气氛热烈。

社区相关负责人表示,本次暑期托管班旨在引导和帮助辖区青少年度过一个安全健康、快乐充实、有意义、有收获的假期。同时,不断丰富奥园社区“社工+志愿者”服务品牌内涵,深化党建引领基层治理实践,助力共建“和谐奥园”。

(高创 文/图)

▲图为暑期托管班开班仪式

区县新闻热线

13781915838